
数列求和问题选讲
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例 1.（06 年北京卷） 
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例 3.若已知{ }na 的通项为 2 1na n= − ，数列{ }nb 的通项为 2n
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划斜线消项不靠谱



例 5.（11 年安徽卷）在数 1 和 100 之间插入n个实数，使得这 2n+ 个数 

构成递增的等比数列，将这 2n+ 个数的乘积记作
n

T ，再令 ,
lg

n n
a T= 1n  .

（Ⅰ）求数列{ }
n

a 的通项公式； 



例 5.（11 年安徽卷） 

（Ⅱ）设
1

tan tan ,
n n n

b a a
+

= 
 

求数列{ }
n

b 的前n项和
n

S . 

分析：由（Ⅰ）得 2
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头脑 

风暴：你能用裂项相消法求例 3 吗？ 
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常见的裂项方法有哪些？ 

 

 

 

裂项相消法怎么消项？ 

 

 

 

怎么把错位相减法计算风险降到最低？ 

 

 

用公式法求和：注意使用公式的前提，明确基本量 

① 错位 ② 符号 ③ 项数 ④ 特殊检验

找规律，消去重叠的项



常见的拆项方法有哪些？ 
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数列求和这类题分值较大，难度不大， 

但 “坑”比较多.分析被“坑”的原因有三： 

其一. 被细节“坑”了（考虑问题不严谨,不全面）；  

 

 
其二. 被规范“坑”了（书写、解题不规范）； 

 

 
其三. 被方法“坑”了（没有理解方法的本质和内涵）. 

 

 



求和问题是高考中数列问题的一个高频考点，
对这一类问题，我们不仅要会做，还要做对，做全拿满分.

1.求和问题首先分析通项特征(平日收集整理)，
能够进行模式识别；

2.熟悉数列求和常见的几种方法及原理，
问渠哪得清如许，为有源头活水来；

3.规范解题，养成习惯，很多粗心都是解题不规范引起的.



小试身手(15分钟)
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谈细节

使人疲惫不堪的不是远方的高山，而是鞋里
的一粒沙子.

微语录：


